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„Da, matjhiarisam"... 
Cu o francheţă, ce pe româneşte 

se telcueşte obrăznicie, ni-a aruncat 
un procuror aceste cuvinte în faţa 
h primul nostru proces de presă. 
Йй îacunjur, fără teamă de opinia 
publică, ci cu încrederea şi îngâmtarea 
nuni individ blasat, care resfrân-
gênàu-si mânecile şi bătendu-se în 
щі te chieamă la luptă, — astfel 
» rostit împintenatul procuror acele 
etmnte. Da, voim să maghiarisăm, 
aceasta este ţinta la care tinde po
litica noastră, şi ori-cine ni-s'ar pune 
ta cale, acela ne este dujman şi vom 
84'1 strivim. . . . 

Mai încape îndoeală? 
Nu, onorabile. Cunoaştem perfect 

nebuna voastră ţintă. Ştim că „să 
maghiarisăm" este întreg crezul, vostru 
politic. Ştim că cunoştinţele şi cultura 
TOträ încă nu v 'a lins într 'u atâta, 
ea politica şi ocârmuirea popoarelor 
îi o consideraţi ca o înaltă problemă 
psihologică, ci toată munca şi toată 
înţelepciunea voastră este dată în 
cuvintele „să maghiarisăm". Ace?sta 
ieste problema, este principiul fix în 
ijarul căruia vë învîrtiţi ca o hodoro-
ţiu morişcă. Acesta este cercul fricos dn care a eşl nu sunteţi ea-

lili. A eşl nu vft lasă mintea cea 
ta şi inima saturată de cel mai 

fa egoism. 

Şi ne face impresia, că cu ,.po-
îiica11 aceasta a lor au ajuns la 
paroxism. Nici-când fermentaţi unea 
í şirele politicianilor maghiari nu 
I fost la culmea de astăzi. Nici 

n'au ajuns la acest grad 

I ipropiat de exaltare. Şi mâncând 
te creşte pofta. Succesele ce prin 

brutală le obţin, le măresc 
torul de extindere. Sunt ca acei sël-
tóici, cari vëzênd sânge curgând, 
«aprind şi cer sânge, jertfă. îşi a-
eresc armele, chibzuesc bine lovi-
цііѳ, îşi încoardă forţele şi — 

l lovesc. 
Armele de cari acum se folosesc 

ta vatiditarea unicului lor principiu 
ie vieaţă politică, sunt astăzi ascuţite 
f ucigaşe ea nici odată. Ear ' cei 

I sunt înregimentaţi Ia purtarea lor, 
mt leghion. Dela primar şi notar 
№ la comite suprem, de la cel din 
D& impiegat de stat până la gene-

isimii din ministeriu, toţi sunt juraţi 

Ii Blujba maghiarisării, toţi au nobila 
titoare de a arunca ghilţul după ne-

liari. B o mişcare în ţeara în-
ga, o goană mare şi selbat ică. . . 

j jertfele cad, ear' gonacii hăulesc 
I se rtnjesc de bucurie. 

Vicleana la extrem e întreaga lor 
inopera. înainte de a porni haita 
sírivá noastră, se adună la sfat 

|i ascunşi prin hecatombe făuresc 
inul ucigaş. In aceste sfaturi şti-

pârlazurile din gardul cel slă-
! din jurul nostru şi peste aceste 
rlazuri se furişează peste noapte şi 

f caută pradă. Se adună ca vână-
I de contrabandă şi se sfătuesc 
ipra vicleniilor prin cari nebăgaţi 

I seamă şi nepedepsiţi ar putè a-
la vênat. 

[1)8, astfel hotăresc puternicii noş

tri cum ne-ar putè mai lesne ma-
ghiarisa. Şi că aşa este, ni-o măr
turisesc chiar ei. O foaie de a lor 
ne spune într 'un acces de sinceritate, 
că cel ce dirigiază aceasta vânătoare 
e însuşi prim-haiducul terii, baronul 
Bànffy. El e care convoacă la sine 
pe toţi birişii maghiarisării şi sfâ-
tuindu-se cu ei în ascuns le dă ordin 
strict de maghiarisare. Bl e primul 
tragaciu. El e hulpoiul. După a 
lui flueriţă se orientează vijlele. 

Eată ce scrie „Egyetértés", din 6 
August, vorbind despre succesele 
maghiarisării : 

„Iuainte eu câteva luni ministrul-presi-
dent baronul Bánffy a întrunit la sine pe 
toţi bărbaţii fruntaşi ai presei din capitală 
şi au discutat împreună, în ce mod s'ar 
putê şi ar trebui să se aducă maghiarisarea 
în stadiu de progres îmbucurător. S'au ivit 
o mulţime de idei. Unele din acelea s'au 
şi validitat, căci au fost aplicate, ear' al
tele au rëmas fără résultat, căci nu s'au 
pus în praxă. Aceasta însă totuşi dove
deşte, că baronul Bànffy a fost şi este 
desigur şi acum cu prevenire faţă de inte
resele ce stau în legătură cu chestiunea 
aceasta. Dacă sumele c e i stau spre acest 
scop la disposiţie, le-ar folosi numai pen
tru întruparea acestei idei, ar ajunge la 
astfel de resultate, cari într'adevër ar cons
titui un progres pe terenul maghiarisării 
în păturile de sus şi de mijloc ale societă
ţii nemaghiare. 

Ear ' într 'alt loc zice aceeaşi foaie : 
„Baronul Bánffy roagă şi îndeamnă pe 

bărbaţii presei maghiare, ca să facă propa
gandă pentru maghiarisarea numelui, căci 
aceasta e causa naţională". 

Şi câte alte n'o mai fi poruncit 
Bánffy, despre cari tac foile! Căci 
de atunci datează campaniile neîn
trerupte pentru maghiarisare. De a-
tunci sbiarâ „Budapesti Hirlap", că 
Maghiarii sunt vahalisaţi. Ne-a făcut 
adecă hoţi de păgubaşi pentru-ca să-şi 
justifice procedeul lor. De atunci se 
dau oficianţii plainici, se maghiari-
sează de frica celor puternici, ear ' 
acei bieţi impiegaţi de la căile fe
rate , cari au curajul moral de a se 
împotrivi, sunt daţi afară, espuşi cu 
familie cu tot peirii. 

Şi isvorul tuturor acestora e vul
poiul astut din fruntea guvernului! 
El convoacă sbirii sëi la conferinţe 
intime. Ii plăteşte gras din banii 
luaţi de pe aceia pe cari voeşte a-i 
nimici. El are spre acest scop sume 
mari la îndemână, — ear ' toate a-
ceste constitue o — „ causa naţio
nală". 

Ear ' nouă ne pare bine, că e Bànffy 
şi nu o altă individualitate în fruntea 
acestei goane. Para le l cu viclenia 
acestui om merge şi laşitatea. Laş 
este a manopera astfeliu şi cu ase
menea arme în contra celor despo
iaţi de putere . Laş este a pune pe 
părinţii de familie în faţa alterna
t ivei : ori te maghiarisezi, ori te a-
runc pe stradă. Laş şi ruşinos este 
a prigoni pe cetăţeni cu ajutoriul de 
ei plătit. 

Nu e vorbă, vom perde şi vom su
feri sub presiunea acestei ticăloase 
laşităţi. Dar' cu una suntem absolut 
în clar. Dacă vom da pept cu pept, 

laşi vor fi spulberaţi şi traşi la rës-
pmdere pentru fărădelegile lor. Laşul 
este cel mai puţin primejdios duş-
maa şi dacă — cum sperăm — în 
cuiând vom respira mai liber, prima 
so(oteală cu el o vom face. 

T>aţi înainte cu Bànffy. Căde-va 
şi steaua voas t ră! 

Autonomia Macedoniei. Mai multe ziare a-
nunţă următoarele : 

La 3 August st. n. se va întruni la Sofia 
un corgres macedonean, care va formula un 
тетогы cătră marile puteri europene. 

In acest memoriu se cere pentru Macedo
nia autonomie deplină, un guvernor creştin, 
constituţie şi armată proprie şi cu finanţele 
sale neatârnătoare ; toate acestea sub protec
toratul marilor puteri. In congres s'a ac
centuat categoric, că macedonenii nu voesc să 
fie anexaţi la nici una din statele balca
nice. 

Toate aceste au fost discutate de mace
doneni şi cuprinse într'un memoriu încă 
înainte de isbuenirea rësboiului turco-
grec. 

Situaţ ia . 
Afară de cele de Sâmbătă, nu s'au 

mai ţinut de loc conferenţe în Viena 
întrî miniştrii unguri, austriac! şi co
muni ; chibzuitorii s 'au împrăştiat fără 
nici o înţelegere şi cu atât mai puţin 
résultat. Ai noştri, Bánffy şi Lukács 
s'au întors la Budapesta chiar Dumi
necă seara. Pes te zi se întâlniră încă 
cu contele Gfoluchowski şi ministrul de 
finanţe austriac Dr. Kaizl. In această 
întâlnire este poate secretul surprin-
derei ce se pregăteş te . -

„Bánffy a résistât tuturor ispitelor 
şi momelilor din par tea miniştrilor 
austriaci; el a rëmas neclintit pe 
lângă respectarea legii şi a cuvân
tului dat", — cam în acest rost, dar' 
în felurite variaţii, scriu nu numai 
foile oficioase şi semioficioase, dar ' 
şi oposiţionale, cum e „Bud. Hirlap". 
Bine înţeles, că acestea nu din ad
miraţia statorniciei — teatrale — a 
paşalei, ci din motive sunătoare a 
arginţilor, ori şuerătoare a bancno
telor ţinute în reservoarul fondurilor 
secrete . 

Semi-oficialul „Bud. Értesítő", cons
tatând neisbutirea conferinţelor, dar' 
adăugând şi el vorba „deocamdată", 
declară de neadevëra te ştirile, că 
ministrul-président Bànffy ar avea 
gând să meargă la Ischl, căci „mo
mentan nu este nici o necesitate, sä că
lătorească la M. Sa". 

Aceasta ar părea a însemna, că 
lucrurile sunt ticluite dinainte pentru 
toate eventualităţile, şi înscenarea 
conferinţelor nu este altceva decât 
păstrarea aparenţelor pentru a în
lesni omului nosf de stat totodată şi 
justificarea, că — nu îşi poate în
deplini cuvântul de onoare şi a aduce 
la îndeplinire legea, ambele privi
toare la înfiinţarea^regimului economic 
de siiie stătător, 

Goluchovski, nici el, deocamdată n'a 
plecat la Ischl, deşi el t rebue acum 
să de e raport Monarchului despre 
situaţie. 

Din reduta lui Doda. 
Pe ziua de 14/26 Iulie a. c. în oraşul 

Caransebeş, centrul grăniţerilor, a fost citat 
secretariul de stat Jakabffy — care spre 
mirarea Românilor este cetăţean de onoare 
al oraşului Caransebeş, — la tribunalul re
gesc maghiar de aci, ca martor în procesul 
ce se poartă între şovinişti şi între cinsti
tul jude singular Mahr, din Bozoviciu, pen
tru pëcatul comis de acesta prin aceea că 
a stat de vorbă cu Români naţionalişti şi 
s'a făcut membru al unei casine româ
neşti. 

Prinzênd de veste unii mameiuci, că Ia-
kabffy va veni în această zi la Caransebeş, 
au profitat de ocasiune spre a-i face şi ei 
ovaţiuni de despărţire, şi spre acest scop 
au aranjat un banchet în onoarea lui. 

La acest banchet, deşi lakabffy, — între
bat ca martor în atinsul proces că, în ca
litatea de fişpan, dat-a ordin funcţionarilor 
subalterni, ca să urmărească mişcările na
ţionaliste ale Românilor ? — a rëspuns cu 
da hotărît, şi pe de asupra a mai adaus 
că şi-a ţinut de datorinţă a urmări nu nu
mai aceste mişcări, ci după putinţă chiar şi 
gândul şi intenţiunue naţionaliştilor, totuşi 
au participat şi unii oameni pe cari până 
acum i-am ştiut într'o cuviincioasă réserva 
şi cu o ţinută ireproşabilă. 

Că a benchetuit şi aci cu Măria 8a ad
vocatul Titu Haţeg, care nu mai ştiai oare 
ţine-se de suita acestuia, ori că substitue 
pe preşedintele Comunităţii de avere I. 
Curescu ; că a mers să-i umble Măriei Sale 
tot în picior primăriul Burdea care dusese 
la milleniu în Pesta o turmă de oi rătăcite 
şi la jubileul din anul trecut al acestuiaşi 
.Măria Sa" alta turmă la Lugoş ; că se 
vîra pe lângă el fifleul asesor Ionaş, care 
la rîndul sëu nu mai ştia mai anii trecuţi 
cum să facă elogii întâiului fost primariu 
maghiar al Caransebeşului, lui Szivos 
Lajos, antecesorul şi înainte mergëtorul lui 
Burdia; în fine, că slugarnicul popă Ionescu 
de la Iaz, care a gustat din papricaşul mil
lenar şi-a mai răcit gura — ca şi în rîn
dul acesta — la jubileul amintit al fişpa-
nului Jakabffy, sigur pentru favoruri perso
nale, nu e nici o mirare, de vreme ce toţi 
aceştia de mult au părăsit interesele turmei 
ce-i hrăneşte. 

Ne-a indignat însă mult présenta aceluia 
despre care de mult am fost auzit, dar' 
fără să fi dat crezëmênt până acum, că ar 
fl .spiritus rector* al comunităţii de avere, 
directorul pedagogiei române din Caranse
beş, Patriciu Drăgălina, care nu s'a sfiit 
a-1 tămâia într'un svăpăiat toast, In nu
mele comunităţii de avere. 

Présenta a doue persoane de poeiţie In 
biserică, cunoscute până acuma ca buni ro
mâni, al căror nume îl retăcem de astă-
dată, ne-a atins foarte dureros. 

Dacă funcţionarii consistorului diecesan 
din Caransebeş merg de ospătează în onoa
rea aceluia care distins este de Bànffy, 
sub care s'au votat legile politice biseri
ceşti şi o mulţime de alte legi care de 
care mai izbitoare în autonomia noastră bi
sericească şi în interesele noaste naţionale 
şi culturale, şi beau în sănătatea aceluia 
care a înăduşit In restimpul fişpănatului 
teu de 11 ani aproape ori-ce manifestaţie 
a vieţii şi a spiritului românesc In comita
tul nostru, apoi întru adevër grele vremi 
am ajuns. 

Ce să zicem când greşeşte vre-unul din
tre cei mici, dacă cei mari se poartă ast
feliu ? 

Ce să zicem despre cei atârnători de 
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stăpânire, dacă cei neatârnători fac astfeliu 
de lucruri ? 

Trebue să zicem : vremuri grele am a-
juns ! ! 

Călătorul. 

Străinătatea despre ei. 

In suplimentul politico-ştiinţific literar al 
ziarului „Allgemeine Zeitung* din Müachen, 
de la 13 Iulie, a apărut din peana publicis
tului conoscut Karl Hron un studiu asupra 
„Cel"i mai noue fasc a ehestiunei orientale." 
Studiul e mult discutat în presa slavă, mai 
ales fiindcă tendenţa Iui e îndreptată cătră 
Şerbi şi rolul ce chestiunea serbească are 
să joace în evenimentele din Orient. Sfâr-
íj;tul mai întreg al studiului este destinat 
Maghiarilor; extragem deci precum urmează 
partea aceasta : 

In cât priveşte influinţa ce o exerciază 
şovinismul maghiar, trebue mai întâiu cons
tatat faptul istoric, că şovinismul maghiar 
nu este product naţional maghiar ('? „Tr. P."), 
ci este product al renega tism ui ui fanatic. 
Această împrejurare justifică poate nădejdea 
că el, şovinismul, nu va rëmênea factor po
litic neschimbat, ci cu timpul poate (tocmai ! 
„Tr. P.") are să facă I O T unei cugetări mai 
înţelepţeşti. Gândul Iui de căpetenie este, 
că în politică nu există de cât următoarea 
alternativă : sau vor Maghiarii contopi cele
lalte popoare în sine, sau ei se vor contopi în 
acestea. Acest fel de gândire nu se potri
veşte nici cu apreciarea cuminte a, puterii pro
prie şi a altuia, nici cu starea culturală de 
astăzi în Europa, la sfârşitul veacului al 
XIX-lea. 

Şovinismul acesta ne aminteşte tare nea
mul seibatic Niam-Niam din centrul A-
fricci, şi principiul lor suprem de viaţă: 
a mânca pe alţii ori a fi mâncat. Noi Eu
ropenii cunoaştem — fie şi numai după au
zite ! — încă şi o a treia posibilitate, anume: 
convieţuirea pacinica a unui popor lângă ce-
V lalt, convieţuire basată pe comunitatea in
tereselor culturale. 

Spunându-le apoi Maghiarilor câteva vorbe 
măgulitoare — poate chiar linguşitoare — 
despre modul cum cuceriseră (!) odată ţeara 
şi cum au întemeiat un stat statornic, autorul 
urmează : 

Deçà! că statul acesta a fost clădit pe 
basa trritorială, ear' nu pe basa naţională; 
el fusese organisât în mod centraliste, dar' 
în privinţa naţională el a fost cu desë 
vîrşire federalistie întreaga Ungarie era 
cumplit cuprinsă de magnaţi din sînul na
ţiunilor nemaghiare federative ; mulţi din-
tr'înşn ocupau cele mai înalte posturi şi 
exereiau o influinţa glorioasă asupra pro
păşirii ţerei. Vestititul palatin a! regelui 
Geza ii. a fost Sêrb din Dalmaţia ; ear' 
cel no.i mare erou naţional al Ungariei, 
Ioan Huniadé, a fost Român din Tran-
silvama. (Ti'-tăl-seu Voicu, a căpetat cetatea 

Hunedoarei ca rësplata vitejiei sale). Dar 
de altfel, singurul fapt, că în Ungaria pânî 
la revoluţia din 1848, limba latină ere 
ltmba oficială, că de ea se folosiau şi îi 
dieta terii şi congregaţii comitatense, do 
vedeşte mare contrazicere în'rë ideia á 
stat neo-maghiară a lui Kossuth şi cei 
veche-ungară de odinioară. De aceea ideii 
lui Kossuth este un nonsens, căci ţinteşte 
ceva ce nu e cu putinţă. 

Şovinismul neo-maghiar a pricinuit ca 
mai mare pagubă în politica orientală i 
Apusului prin aceea, că el priveşte u 
„teridenţă duşmănoasă statului şi ccn'i-
f iga'ă" acea ce. după ideia primordial 
veche-ungară a fost considerat ca necesitaţi 
politică. înainte de a fl apărut Kossuti, 
oamenii politici ungari promovau emigrară 
din Ungaria Ear' astăzi, dimpotrivi,, 
Iii graniţa momentană (! ! Pentru aceasft 
expresie „Allgemeine Zeitung" credem vi 
fi oprit a întră în Ungaria. R. Tr. P.") a 
statului sf. Stefin cu dor şi drag ar ridic* 
iin zid chinezesc, pentru a stăvili ori-ce 
iîgătură naţională a popoarelor nemaghiire 
cu conaţionalii lor afară din Ungaria. 

Şi fără a aduce dovezi este pe deplin 
lîmurit, că Ungaria, dând inteligenţei fale 
române şi serbe, pe care o asupreşte ii o 
condamnă la neactivitate, de pe acum po
sibilitate pentru o lucrare folositoare şi 
onestă până la gurile Dunării şi graniţa 
elină, ar fi cu mult mai bine ocrotită de 
neliniştiri lăuntrice, decât este Ungaria lui 
Kossuth, care nu ştie deloc sa se folosească 
de conştiinţa naţională a popoarelor ne
maghiare ; astfel că o consideră ѵл o 
calamitate a starului şi vrea cu sila й o 
niibuşească. 

Pe ce fel de pute-e reală se va гагігоа 
guvernul maghiar, când, în urma recoltelor 
lipsite se vor întâmpla turburări agrare şl 
mai grave, şi aceasta printre înşişi ţeranii 
maghiari, căci printre aceştia socialismul 
agrar a prins rădăcini? 

Dar' de altfel, bată-şi capul în uşi guver
nul cu această treabă. Noi apusenii n'a
vem de cât să constatăm, că noi în orient 
nu urmărim de cât scopuri culturale, ear' 
pentru propagarea lor printre popoarele ori
entale cei mai buni pioniri culturali ar fi 
conaţionalii lor eivilisaţi din ceniru! Euro
pei, cari trăesc în Ungaria; d'aceea noi, în 
cel mai mare interes al statului, trebue să 
spriginim aceea-ce şovinismul neo-maghiar 
numeşte tendenţe cenrtifugale.. . . 

Pentru acum ar fi de lipsă, ca în legea des
pre naţionalităţile din 1868 să se modifice 
§§ 6 şi 7 In folosul popoarelor nemaghiare ; 
g.poi să nu fie prescris a întrebuinţa limba 
maghiară în cele de pe urmă ramuri ale 
administraţiei şi în protocoalele represen-
tanţelor comunale din ţinuturile locuite de 
nemaghiari. Cu celelalte necesităţi ale aces
tei legi popoarele nemaghiare se vor îm
păca din causa, că constituţia ungară le va 
acorda unele folosuri, până-ce oamenii de 
fîat maghiari nu vo ajunge la convingerea 
că cel mai sigur temeiu al hegkemoniei lor 
este numai dreptatea în chestiuni naţio
nale ... 

Nu e de lipsă, ca Maghiarii să resfoiască 
departe istoria jlor pentru a vede, până 
unde le va trebui negreşit să le ducă ideia 

lui Kossuth. In 13 August 1849 principele 
Paskievici a putut să vestească Ţarului ru 
sesc „ Ungaria zace la picioarele Majestăţh 
Voastre /" Drept, eă Maghiarii apoi earăşi 
s'au ridicat ; dar' la aceasta n'au contribuit 
singuri Maghiarii atâta cât au contribuit 
greşelile oamenilor de stat din Viena, în-
cepênd de la contele Leo Thun până la 
Belcredi. Şi în ciuda tuturor acestor greşeli, 
nu Kossuthistii au ridicat ţara, ci acei băr
baţi, cari se îăpădaseră de Kossuth cu mult 
mai înainte de 15 Aprilie 1849, precum 
afost spre p Francise Deák. 

In ori-ce cas e lucru foarte hazardat a 
clădi întreagă existenţa naţionala numai pe 
greşelile altora, căci viitorul Europei, şi cu 
e i şi viitorul Maghiarilor, nu depinde nu
mai de guvernele din Viena. Şi oare exista 
vre-o garantă, că panslavismul, când odată 
so va hotărî pentru lupta pe faţă încontra 
Maghiarilor, nu va şli ce-i dictează folosul 
sëu propriu ? 

Ear' această luptă pentru a fl ori a nu 
fi o vor provoca Maghiarii cu atât mai 
cure ud cu cât şovinismul lor scurt la vedere 
va provoca încă şi mai mult ura popoarelor 
vecine din Sud". .. 

Serbii iin Bosnia—Herţegovina. 
Plângerile po, ulaţiei băştinaşe din Bosnia-

Herţegovini-!, in primul rend ale Şerbilor, 
confia regimului maghiarisător al lui Kállay, 
încărcat, şi cu o sumedenie de alte pëcate 
după chipul şi asemënarea lui Bànffy al 
nostru, se ţin lanţ chiar de la început, de 
când stau ocupate aceste doue provincii, 
te încă şi azi se află sub suveranitatea de 
nume a sultanului. Cârmacii înţelepţi tri
mişi acolo spre a le administra şi a le 
face fericite, toţi procedează după sistemul şi 
régule cum procedau oblăduitorii şi hăie-
zitorii vechi austriaci : în mod nefiresc, 
încât, populaţia mai eă regretă timpurile şi 
regimul turcesc. 

Pe lângă stările economice mult mai rele, 
Serbii se plâng încă de asupririle şi pri
gonirile naţionale şi religioase. Câţiva frun
taşi de ai lor au fost djea de mai multe-
ori în deputaţiunij la Viena ; stăteau acolo 
sëptëmâni, ba luni întregi, tot alergând şi 
rugându-se In toate părţile pentru a fi pri
miţi în audienţă de cătră Monarchul. Kállay 
cu ai sei în totdeauna au ştiut să zădărni
cească opintirile lor, ear' ei se întorceau 
fără résultat acasă. Numai odată totuşi 
Ii-a reuşit să fie înfăţoşaţi M- Sale, care îi 
primise în mod foarte afabil şi le promisese 
că va da ordin, së fie îndestuliţi." 

Kállay sciîşnia din dinţi şi în loc de a 
se conforma dorinţei inpëratului, puse pe 
autorităţile din ţeriie ocupate să i prigonească 
pe deputaţii în fel şi chip ; prin temniţi 
timp luni de zile, prin c.onfiş -ari de averi, 

F O I T A „ T R I B U N E I P O P O R U L U I " 

Royalistul. 
Novelă istorică, 

Este tuturor cunoscut lëùboiul sângeros 
pe car.: l'au avut puternicii republicani din 
Francia. în Martie 1793, cu locuitorii din 
Vendée credincioşi Regelui. Aci domnea 
îucă simplicitatea vechiului obiceiu ; nobili, 
preoţi ni ţerani ţineau straşnic unui cu al
tul şi Í ub steagul alb ca crinul, emblema 
casei domnitoare bourbonice, mergeau cu-
ragioşi m contra republicanilor, cari se în-
grămăd au în jurul tricolorului lor. O luptă 
crunta se încinse între cele douß partide 
pe cari după steagurile lor deosebite, po
porul o bicinuia a le numi: „albii" şi „al
baştrii" Nobilii de acolo se puseră în fruntea 
„albilor" şi în modul acesta prieinuiseră 
multe désastre „albaştrilor." 

Chiar şi tinerul Vicomte d'Ovrille, care 
după moartea tatălui sëu administra ave
rea familiară din Vendée, îşi ţinu de sfântă 
datorie, ca în acele timpuri grele, ca nobil 
şi fost oficer de gardă să se alăture con-
soţilor sëi din acele ţinuturi şi cu arma în 
mână să lupte pentru rege şi religie. In 
chip plastic şi plin de indignare el descrise 
ţerandor atrocităţile Parisului şi îi îndem
na să ridice arma în contra „oraşului ne
fast*. 

Ţeranii primiră cu bucurie propunerea ti-
nerului nobil care prin purtarea lui preti-
noasă, de mult le căştigasă inimile. Astfel 
îl vedem îii fruntea lor, luând parte la crân
cenul rësboiu civil, în curênd ajunse eel 
mai curagios şi iubit conducëtoriu al Ven-
deèilor. După o luptă înverşunată së retră
sese cu ai sëi într'o casă ţerănească iso-
ată, spre a se odihnl,;când de-odatâ se vë-
îură încunjuraţi de o mulţime de soldaţi 
republicani. — Dar' ei nu 'şi perdu eumgiul 
şi présenta de spirit, ci îşi aduna în grabă 
oamenii sëi şi le zise : 

— Fraţilor, precum vedeţi casa esto în-
runjurată, fugiţi cu toţii, c-iutaţi a întâlni 
oe bravul marchis d'Ellbde şi ţineţi pe lângă 
sfânta causa, tăreia i-am consacrat trupul 
şi vieaţa noastră. Eu însă voiu rëmànea 
ici şi voiu apëra Intrarea — voiu putea 
résista ş! singur. Albaştrii sunt cu mult 
mai mulţi decât noi şi ne vor omori pe 
toţi, şi apoi graţie nici nu se poate aştepta 
de la aceşti oameni. Azi e rândul meu., 
mâne poate al vostru, eu toţii suntem însă 
iu puterea lui D-zeu. Trăească Regele \ 

Oamenii lui, cari aveau o încredere oarbă 
in el, aprobară cuvintele lui şi doriridu-i 
succes se retraseră spre pădure. 

Vicomele rëmase mângâiat şi făcea 
un sgomot ea-şi-când ar fi fost un regiment 
întreg în căsuţă. Comanda, striga, zîng-ănea 
cu sabia şi îşi aştepta liniştit sfinşitul. 
Albaştrii însă erau la pază şi nu în
drăzneau să pătrundă iniăuntru. Cân<^ în 
fine vocea nu-'l mai servi şi pe oamenii sei 
îi crezu în siguranţă, se obosi de această 

amăgire şi îi veni şi curios a mai comanda 
unei trupe, cari nu era de faţă. Baricade 
uşa şi se aşeză liniştit Ia m a s ă . Aceasta 
însă nu dura mult, uşa î n c e p u a trosni din 
toate părţile, sub lovituri grele cu patul 
pustei şi inimicii împuşeară prin deschizëturile 
făcute. VendcHuI însă nu se spurié de loc, 
şt deoare-ce mai înainte fu întrerupt la 
prânzul seu, îşi consuma cu sânge rece 
pâaea şi brânza, îşi goli plosca. In ferma 
credinţă c ă acesta este ultimul sëu dejun. 

Iu fine uşa se făcu toată în ţanduri şi 
albaştrii năvăliră îulăuntru. Setoşi de sânge 
căutau după albii, cari li-s'au opus atâta 
vreme. — Cât de mare le fii mirarea, când 
in loc de o mulţime, a cărei v o c e li-se pă
ruse că o auziseră atât de lămurit, vezură un 
singur bărbat tiner, frumos, de o statură 
sveltă, în faţă cu o espresie de nepăsare, 
H üzend la masă şi mâncând. Ei rëmaserâ 
încremeniţi de mirare, ş'aşa contele îşi putu 
câştiga atâta timp saş i consume ultima bu
că ţ i că şi să-şi golească paharul. 

— In sânëtatea D-Voastră, domnii mei! 
zise el zimbind, percâud îşi duse paharul 
la gură. Soldaţii mei vë mulţumeşte pentru 
terminnl acordat. 

Atunci se sculă şi se întoarse spre co
mandantul trupei cu cuvintele : 

— Domnul meu, eu sunt singur şi gata a 
më preda. 

Spre mirarea lui insă nu i-se întâmpla ni
mic. Poate le impuse prin ţinuta lui îndrăz
neaţă şi prin sângele lui rece, s'au se ruşi
nară — ceea ce nu prea aveau de obicïeiu 
—să atace un om care nu se aporă. Se raul-

prin închiderea ізѵоагеіог de câştig, prin 
bajocuri în public şi în casele lor prorii, etc. 

Dar' oamenii nu s'au muiat, n'au slăbii, 
ci din contră, îndată ce Ie era cu putinţă 
a se pune din nou pe drum, raerseră earä 
la Viena, unde cu timpul şi prin dese con
veniri cu diferite cercuri şi oameni politici 
influenţi aşa sprigin au găsit, incât unele 
foi le luaseră causa lor în astfel de mod 
în apërare, par'că ar fi causa lor proprie; 
şi încă foi extrem naţional-germane, cume 
„Deutsche Zeitung*, „Ostdeutsche Emi
sehau* ; ear' în primul rend „Deutsches 
Volksblatt'1. 

Ultima mergere a fruntaşilor sêrbi din 
Bosnia -Herţegovina la Viena s'a întâmplat 
în luna Aprilie, ducènd cu sine şi un nou 
Memorand, sau mai bine zis un proiect de 
statut pentru stabilirea şi asigurarea auto
nomiei bisericei lor naţionale, proiect ela
borat, după spusele gazetelor ungureşti, de 
cătră Dr. Emil Oavrila. Sosind la Ѵіеи 
şi presentând Memorandul lui Kállay spre 
luare la cunoştinţă şi în considerare, ol 
mai întâiu îi purta luni de zile cu vorba, 
promisiuni şi momeli ; ear' la urma urmelor 
le spuse, că „astfeliu de nebunii se pot 
scrie în ziare, dar' nu se pot réalisa' etc. 

Vëzênd bunăvoinţa ocârmuitoriului pro
vinciilor ocupate astfeliu dovedită, patrioţii 
sêrbi nu se resgândiră mult şi imediat se 
puseră pe drum — pentru Constantinopol, 
la patriarchul ecumenic, spre ;•, esoperade 
la el de-adrepiul încuviinţarea şi întărirea 
statutului. Kállay a făcut tot posibilul, 
mişcat toate petrile diplomatice ce-i sta 
la disposiţie, pentru a împedeca să nu Se 
ascultaţi Bosnecii-Herţegovineni ; dar' s'a 
întâmplat contrariul, după înseşi informa-
ţiunile lui „Keleti Értesítő', delegaţii sêri 
au fost primiţi în mod foarte afabil nu nu
mai la patriarchat, dar' chiar de însuşi Se 
tanul în palatul Jldiz. Patriarchul a ţiuit 
deja mai multe conferinţe cu ei despre ela
boratul. 

Eată punctele lui principale : 

1) Pe Fpiscopii îi alege adunarea com
pleta a preoţimei împreună cu delegaţii# 
reni ; ear' patriachul ecumenic ii taft 
reşte. 

2) Venitele episcopilor le acoper parochi-
ile, ear' nu ca astăzi, guvernul. 

3) Preoţimea 'gr. or. va avea drept a 
exercia judecătura consistorială şiaresol 
chestiunile bisericeşti, drept, pe care. 
neagă astăzi guvernul. 

4) Preoţimea poate convoca adunai cer-
cuale (protopopeşti), care depind de 
arehul ecumenk-, ear' nu d« guvern. 

5) Biserica gr. or. să nu fie scoasa i 
p '.triai1'-hatul ecumenic şi din contră sä fii 
incorporată pe deplin întrî'nsul.; 

Pilda Bosniacilor şi Herţegovenenilor do
vedeşte, că se poate lucra ci lupta cu suc
ces şi faţă cu a totputernicia unui Keş, 

ţumiră â-ci să-i lege manile şi-1 transpor
tară la o moşie aproape de Nantes, al cllj 
rei proprietar nu era altul, de cât ttisuiil 
conducătorul trupei republicane. AtstaJ 
un nobil născut în Poitou, luà şi el parteI 
la revoluţie, ca mulţi alţi semeni d'ail 
s ë i . 

Prisonierul fù închis în porumbarul cur- j 
ţei, care de mult era părăsit de locuitorii 
sei de până acum; în primul moment I 
păru cam comic a fi închis într'un мше-І 
nea locaş, când deodată ii veni ideia-ăd 
dice o poésie stărei sale caraghioasa 
tr'aceea tonul unei musieu îi 'atrase aten-l 
ţiuaea El privi afară print,r'o mică fen stu|ä[ 
a porumbarului — şi ce să vezi! o i 
ţime de oameni veseli, cu musica In fru 
treceau tocmai pe acolo, aşa căi puteai 
bine observa pe toţi. El zău Intre ei s| 
damă tineră şi frumoasă îmbrăcată Intr'iiiij 
vestmânt alb — privirile lor se Întâlniri;! 
faţa ei avea o espresie dureroasă si m[ 
pătiraitoare. Ea ştia deci eă acolo sus er*I 
cineva arestat. 

Iu acelaşi moment prisonierul începu al 
cânta cu o voce puternică cunoscutul ?щ 
tec royalist: „O! Rihard ! O regele I M ! ' 
Vocea lui frumoasă şi sonoră era luarmoj 
nie cu acest cântec melancolic. 

Trecuse câtva din vreme, când viconlelel 
auzi deodată un sgomot la uşa temniţei 
sale şi se deschise repede. Pe prag aparii 
domnul moşiei, marehisul de odinioară,см| 
acum ca neaoş republican se numi» numiil 
simplu cetăţeanul Baumont; nobilul rupral 
ori-ce legătură cu trecutul, şi totuşi nu pi 
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pe care pentru puterea lui mare 11 porec
lesc ziarele vieneze ile |batjocură „vice-rege 
îl provinciilor ocupate"; deci şi faţă cu 
brutalitatea şi viclenia a .caporalului de 
panduri al terii* ungureşti. Se cere numai 
hărnicie şi cinste, ear' nu pajraskodás-uri 
cu Jeszenszky & Co. 

Rusia şi Anglia în certuri. 
Cam de zece zile Încoace relaţiunilo în

cordate Intre Anglia şi Rusia îşi găsesc 
expresiune în vorbiri ale diferiţilor miniştri 
si bărbaţi de stat englezi, fie în parlament, 
fie afară din el. Mërul certei este rivali
tatea lor din China. Unele cercuri şi gru
puri totdeauna la pânda de a trage foloase 
din rësboirea popoarelor, au pus pe ziaristica 
lor sä rësufle şi aţtţe din toate puterile 
focul acoperit sub spuză; ear' ele, ziarele, 
pentru bună plată vorbesc deja şi sperie 
lumea de „apropiata isbucnire a rësboiului 
inevitabil între Anglia şi Rusia' ; pentru-ca 
acele cercuri şi grupuri să poată jupul în
ainte pe posesorii hârtiilor de valoare. 

Noi recomandăm cetitorilor a ceti ştiri 
de aceste sensaţional e cu mulLă linişte şi 
réserva ; nu pentru-că relaţiumle între 
cele doue puteri ar fi poate mai puţin în
cordate decum în realitate sunt, ci pen
tru-ca în realitate nici Rusia, nici Anglia 
nu voesc rësbel. 

Aci se potriveşte foarte bine zicala nem
ţească: „OieJ Suppe wird nicht s'o heiss 
щтеп, wie sie gesotten wird* ; textual : 
вира nu se mănâncă aşa ferbinte cum a 
foetgătită; sau mai pe scurt : „Mai aşteptăm 
niţel!" 

David Baron Ursa de Магдіпа 
ia SÜLFERINO şi la LISSA. 

C O N F E R I N Ţ Ă 
fWOTA IS REUMUIVILE DE ŞTIINŢELE MILI
TARE U BRASIOV SI SIBIIU ÏS 14 IANUARIE 

SI 4 FEBRUARIE 1898. 
DE 

Franz Rieger, 
cusai'o şi regesc colonol. 

(Urmare.) 
La 1 Februarie 1860 Majorul Urs a fost 

transferat la regimentul 64 de infanterie. 
El a aparţinut regimentului 52 de infan
terie numai 8 luni şi 26 zile şi totuşi a 
pus el o strălucită pagină în istoria acestui 
regiment. Dacă se mai consideră, că el, la 
24 Iunie 1859, ziua luptei delà Solferino, a 
stat In regiment numai 49 zile, atunci tre
bue să se mire omul, cum i a fost lui cu 

tea să uite cu desovtrşire vechia viţă de 
nobil frances. 

In dimineaţa acestei zile, pline de fata
lităţi pentru vicomte, proprietariul moşiei fii 
înştiinţat, că prin apropiere s'ar fi arëtat 
bande de royalişti. Această veste II sili 
iei amâne cununia, care era să aibă loc 

hi ziua aceea, până la rentoarcere. Doare-
ee era numit căpitan de gardă, plecà ime
diat |să alunge pe ţerani, credincioşii re
gelui. Când în fine, condueëtoriul albilor 
fu prins şi pus la s-iguranţă, mai cureniivăj 
com ar fl crezut, se reutoarse earăşi vesel, 
ca să-şi serbeze cununia. 

Căpitanul nu uita încă vechia ospitalitate 
frânează şi Îşi luă atâta timp, ca până la 
pregătirea mesei, să f că o visită scurtă 
prmsonerului seu. 

— Pot să Ѵб servesc cu ceva ? întreba 
el pe vicomite, după-ce îl saluta pre-

- Doresc numai atât, rëepunse tinerul 
bărbat cu mândrie, ca să mi se deslege 
manile. 

- Manile D-Tale vor fi deslegate, dacă 
Imi vei promite că nu vei face nici o în
cercare de fugă. Insă Înainte d'a mi face 
această promisiune, îţi reamintesc că mâne 
dimineaţă vei fi escortat la Nantes şi acolo 
Iţi vei primi osânda. 

(Va urma). 

putinţă aşa iute să se acomodeze împreju
rărilor schimbate, să apuce în mâni pe su
puşii sei şi în regiment să-şi câştige înaltă 
vază şi cea mai mare trecere. 

Fără de acestea nu i a r fi fost cu pu
tinţă să înduplece batalionul sëu şi com
paniile unui alt batalion la o aşa cerbi-
coasă împotrivire şi plină de jertfe, după-
cum s'a Intemplat la o împotrivire, cărei cu 
scop i-s'a adus jertfă patru din cinci părţi 
în oficeri şi feciori, mereu în covingerea 
tare, că din jertfă se va trage folos şi va 
fi din belşug resplătită prin trupele pentru 
cari Urs a stat la avantposturi. 

Nici o mirare, dacă escelentul oficer înain
tase iute la subcolonel — 20 Noemvrie 
1861 — încă In aceasta şarge primind co
manda regimentului îşi câştigase renume de 
un ales comandant de regiment şi afară de 
rend a fost înaintat de colonel în 29 Oc-
tomvrie 1863. Cu atât mai înstrăinătoriu 
Ii vine omului să afle, că cavalerul; ordului 
teresian de Ia anul 1859, Ia 1 Ianuarie 1865 
a şi trecut în pensiune. In al 49-lea an al 
vieţii sale iese ca invalid din şirurile ar 
matei active, după ce a servit el cu dis
tincţie treizeci de ani şi şase luni, a luat 
parte Ia trei campanii, luptând în opt cioc
niri, lupte şi bătăi, şi-şi câştigase trei de-
coraţiuni. 

Dar' zelul pentru causa îaaltului sëu beli-
duce, adevëratul sëu sentiment de soldat, 
nu i-au dat pace, şi când în primăvara a-
nului 1866 se rëspândise pri ţaiă ştirea de 
rösboin, a cerut o comandă şi a şi primit-o. 
La 20 Aprilie a fost el numit de comandant 
al fortâreţei de pe insula Lissa. 

(Va urma.) 

Traducere liberă de Petru 

NOUTĂŢI 
Arad, 9 August n. 1898. 

La iubiieul de 50 ani de la suirea Ma
iestăţii Sale pe tron vor lua parte cu totul 
24 membri ai diferitelor dinastii. Puter
nicul ,Burg* e prea îngust pentru a cu
prinde pe toţi oaspeţii înalţi, pentru-ce se 
aranjază acum pe cheltuielile proprii ale 
Monarchului palatele Lichtenstein şi Mon-
tenuovo. Sala cea mare, în care la 2 De
cemvrie se va ţine festiva recepţiune, încă 
nu e pe deplin decorată. Aproape 2000 de 
lampe electrice sunt până acum podoaba 
acestei sale. Pregătirile decurg cu multă 
îngrijire. 

* 
Principele Ludovic de Bavaria — 

cum anunţa Agenţia Româna — a 
petrecut în sèptëmâna trecută la Si
naia câte-va oare incognito şi a fost 
primit de M. Sa Regina. 

« 

„Valabisarea Maghiarilor* — a devenit fra
sa stereotipă în coloanele ziarelor maghiare 
şi mai ales la „B. H." In numërul sëu de 
Duminecă „B. H." publică o statistică în 
care arată sporirea şcoalelor române şi ur
carea numërului băeţilor de naţionalitate 
română obligaţi de şcoală. Această creştere, 
deduce ,B . H* cu logica... scrintită, nu s'a 
putut întêmpla decât prin decreşterea, ade
că prin valahisarea Maghiarilor... Aşa bu
năoară pentru comitatul Aradului socoate că 
din 24°/o de băeţi de naţionalitate maghiară 
s'au făcut acum 22 la sută adecă 2 la sută 
s'au valahisat. Am compătimi pe bieţii ga
zetari maghiari pentru logica lor, dacă n'am 
şti, car au ordin de la guvern şi sunt plătiţi 
a scrie asemenea neghiobii! 

• 
Din temniţa Seghedinului ni-se 

scrie, că economul Manuilă Sara va 
fi eliberat în 2/14 August. Osândit 
pentru agitaţie în contra rasei ma
ghiare, bravul Român din Vurpër 
(lângă Vinţ) şi-a împlinit pedeapsa de 
5 luni închisoare de stat. 

Un ordin pretoriai. Noul pretor de la 
Maria-Radna a băgat de seamă, că prima
rii acelui cerc au rëul obicleiu de a primi 
de la clienţi tot felul de cinste : purcei, ga-

liţe, bucate şi altele. Contra acestui obieciu a 
dat ordin straşnic de oprelişte, care acum 
se comunică cu doba în toate coraun« le. 

- Stăm triat cu justiţia maglvară, dacă 
mai avem lipsă de asemenea ordin! 

• 

0 broşură despre armata noas
tră. In München a apărut o sensa-
ţională broşură despre armata austro-
ungară, datorită unui oficer superior 
austriac. 

In broşură se afirmă că unitatea 
armatei austro-ungare este grav com
promisă prin ingerinţele politice şo-
viniste ale ungurilor In administra
ţia rèsboiului şi în toate afacerile in
time ale armatei. 

* 
0 nuntă în Munţii-Apuseni. Joi în 4 

August şi-a serbat cununia în biserica 
gr.-ort. din Bucium-Isbita dl Dr. Alexandru 
Borzea, medic în Abrud, cu d şoara Sabina 
David, fiica dlui Candin David din Bucium-
Şasa. Pe lângă veselia obicinuită, caracte-
ul festiv al nunţii a^fost marcat prin pré
senta valoroşilor noştri fruntaşi Dr. Vasilie 
Lucaciu, Vasile Mangra, Dr. Stefan Pop. 
— Intre nuni a figurat şi părintele 
Lucaciu. Publicul participant distins şi 
numeros, a dus de la această nuntă 
cele mai plăcute impresii. 

# 

Himen. Duminecă, în 7 Augus s'a sëvêrsit 
cununia dlui Dr. Traian Şincai, candidat de 
advocat, cu d-şoara Lucia Fejér, — în 
Boroş-Ineu. 

• 
Petrecere în Dobra. Poporenii gr.-cat. 

din Dobra vor aranja în 6/18 August o pe
trecere cu joc în pavilonul gradinei pu
blice. Venitul este destinat pentru procu
rarea recuisitelor bisericeşti. 

* 

Omoruri în Galiţia. Câtă ură ptăpaneşte 
poporul polon şi rutean din Galiţia Ia con
tra Jidanilor, dovedeşte şi faptul, că în c'uda 
statariului proclamat in 5 cercuri şi a stării 
de asediu orênduit Ia 33 cercuri, mai In 
fiecare zi se întâmplă eât-j ceva, ce ar că
dea sub povara acestor mis i r i , fără însă 
a se descoperi făptuitori. Astfel spre pildă 
lângă satul Przmislani este un biit, ţinut 
de un Ovreiu, Räber, cu nevasta şi 3 copii. 
In noaptea de Ia 3 spre 4 Auguăt foţi ou 
fost omorîţi, dar' cu toate acestea iii :\ ptnă 
azi nu s'a putut afla nimic despre făptuitori''. 
Se vede deci, că trebue să fie foarte bine 
organisaţi ţeranii de acolo. In treacăt fie 
zis, că povoiul de Jidani ce fug din Ga
liţia spre Ungaria, tot ţine mereu; comita
tele din nord-resăritul terii sunt potopite 
de Jidani galiţieni, pe când locuitorii băş
tinaşi de acolo, Slovaci şi Ruteni, îşi pără
sesc vetrele cu zecimi de mii, că numai 
pot de mb-erie şi asuprire. Şi asta se ţine 
de sistemul Bánffyesc. 

* 
Ziare române oprite. Ziarele maghiare 

anunţă cu bucurie, că ministrul Perczel a 
detras debitul postai următoarelor foi din 
România: „Câmpul libertăţii* (a apărut un 
singur numër iubilar! Red), „Mariane Ro
man* (?), „Ordinea" şi „Revoluţia Socială*. 

* 

Artiştii români în Paris . Pe lângă musi
ca tinerimea română se distinge în străină
tate şi 'n pictură. După Dem. Sefarim care 
a obţinut o .menţiune onorabilă" la salonul 
din Paris pentru tabloul sëu „Adeverul şi 
Minciuna", avem pe D. Pericle Oupiion, ele
vul lui Bonat, care atrage atenţiunea lumei 
artistice prin portretul pe care l'a expus, a 
lui P. N. Demetrescu. 

Ziarul L'art française din Paris vorbeşte 
In termini toarte elogioşi de tînërul pictor. 
D. Cupidon, român macedonean, este bur
sier al statului pentru studiul artelor fru
moase la Paris. 

* 
i rn proces hazliu La Viena a avut loc 

zilele acestea un proces foarte hazliu între 
un dentist şi soţul unei doamne care-şi co
mandase o dantură. Soţul în chestiune re
fuzi să plătiască toată dantura de oare-ce 
nu autorizase pe |femeia sa decât pentru 
jun etate. Tribunalul dădu. dreptate soţului 
şi numai jumëtate dantura i-se plăti. 

Medic român în Karlsbad. Med. Univ. 
Dr. Romulus L. Crăciunu, medic clinic în 
spitalul univers. împ. reg. din Viena (Cli
nica dlui consilier de curte Prof. Neusser.) 
Specialist pentru morburile interne. Medic 
al asociaţiuîiei pentru îngrijirea studenţilor 
morboşi din Viena. Protector : Majestatea Sa 
Impöratul etc. etc. 

Ord. din 2 April—1. Octomvrie dela oarele 
6—0 a. m. şi 3—5 p. m. în Mühlbad
gasse casa .Schwarzes Ross". 

ULTIME ŞTIRI 

Rësboiul. 
Madrid, 8 August. 

Agenţia telegrafică „Fabra ' ' vesteşte, 
că Spania a primit condiţiunile de 
pace propuse de Statele-Unite. 

Una din cerinţele guvernului spa
niol pentru această acceptare este., 
ca duşmăniile să înceteze imediat. 

Ştirile din America spun, că aceas
tă cerere va fi îndeplinită fără ori-ce 
greutate. 

Situaţia. 
Lemberg, 8 August. 

„Slavo Polskié* află din Viena, că pertrac
tările între Viena şi Budapesta nu sunt de 
loc întrerupte 1 ci că ele se vor relua înain
te de redeschiderea reichsrathnlui, plănuită 
pe ziua de 7 Septemvrie. 

Lui „Kurjer Luwowski" din contră i-se 
telegrafiază, că, avênd în vedere ţinuta lui 
BánrTy în decursul conferenţelor, guvernul 
austriac va cere, că el, ministrul — prési
dent ungar să demisioneze (I) 

întâlnirea domnitorilor. 

Ţetinie, 8 August. 
Principele Ferdinand al Bulgarilor, tre

când prin Antivari, unde'l aştepta prinţul 
moştenitor Danilo, a sosit aici, întâmpinat 
fiind In modul cel mai cordial de cătră prin
cipele Kikita, fiul acestuia, prinţul Mirko, şi 
ginerele lui, prinţul Iosif Battenberg. Popu
lat a a făcut domnitorului bulgar ovaţiuni 
entusiaste. 

línrsa do mărfuri dela 9 August n. 1898. 

Săminto 

G r u u 
Bănăţenesc veehiu 
Grâu deli Tisa n. 

» n 
Grau dela Pesta n. 
Grâu do Alba-Reg n, 

» , Badea v. 
Gruu ung de Nord v 

Seminţe 
vechi ori nouö 

Secară 
Orz 

Ovöz 
Cucuruz (porumb) 

Moiu 
Hrişcă 

Orau 
Secară 
Cucuruz 

Ovöz 

Producte div, 

Söm. de lue. 
Söm, de trif, 

a in 

Preţul per 
100 chlgr. 

dela până 

70 9,45 
9,55 
9,40 

76 ! 9,50 
7 5 - , -
7 6 | - i -

Soiul 

9,50 
9,60 
9,55 
9/5 

O P. 

76 
76 
77 
76 
76 
76 
7* 

Calitatea 
per hect. 

de bere 

bănăţ. 
do altsoiu 

Sept.-Oct. 

Maiu 
Sept. 
Oct, 

Preţul per 
100 chlgr. 

dela până 

Preţul per 
100 chlgr. 

dela pană 
6,90 

5̂ 65 

5̂ 60 

b,48 
6.60 
4,09 
4,21 

5,39 

8,50 
6,55 
4,28 
4,28 

5Д1 

7,10 

6̂ 00 

6;90 

10,65 
5.06 

S o i u l 
Cursul 

OH 

Oleu de rap, 
Uns, de porc 

» 
Slănină 
Sëu 
Prune 
Lictar 

Miere 
» 

Ceară 

ungurească 
Lucerna ungurească pr, 
roşie 
rafinat 
dela Pesta 
dela ţeară 
svontată 
afumată 

slavon, nou 
bănăţenesc 
brută 
gaibină străcurată 
de Rosenau 

delà 
29,-
30 , -
25 , -
95,60 

6,40 
6,40 

59,— 
60, 

7,'-
15, 

pană 
;п, 
3 3 , -
27 , -
60;-

60,— 
61, 

8І50 
1 7 , -
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invitare la abonament 
Decshidem prin aceasta abonament pe 

^ al Ill-lea Quartal resp. al Il-lea sem. 

1898 la 

„TRIBUNA POPORULUI" 
Condiţiunile de abonament, însemnate 

şi în fruntea foii, sunt cele următoare : 

în Monarchie : 

Pe un an fl. 10.— 
Pe V2 an „ 5.— 
Pe V* an . . , „ 2.50 
Pe o lună 1,— 

Pentru România şi străinătate 

Pe un an franci 4 0 -

NUMERII DE DUMINECA 
pot fi abonaţi deosebit, ca foaie pentru 

popor, cu 2 fl. pe un an, avênd 

o întindere de 8 pagine: cele 4 pagine 

ale foii de zi, plus un adaus poporal 

de 4 pagine. 

Domnii cari se abonează la 

foaia de zi cu 10 fl. pe an, nu au să 

mai plătească nimic pentru adausul po

poral delà numërul de Dumineca. 

Administraţia 

„TRIBUNA POPORULUI." 

Bibliografie. 
„Manual complect de Agricultură raţio

nală." de Dr. George Maior, profesor de 
agricultură la şcoala centrală de agricultura 
delà Ferëstrëu şi la Seminarul Nifon Mitro
politul, pentru usul şcoalelor speciale se
cundare şi superioare de agricultură, Semi-
narii, scoale normale, studiu particular şi da 
consultat pentru agricultorii practici. 

Cartea a fost aprobată de Ministeriul Agri
culture^ Comerciului, Industriei şi Domenii
lor, şi subvenţionată de Asociaţiunea tran
silvană pentru literatură română şi cultura 
poporului român din Sibiiu, de Reuniunea 
agricolă a comitatului Făgăraş, şi numeroa
se alte societăţi ştientifice şi economice. 

Lucrarea cuprinde 4 părţi : 
Partea 1. Agrologia sau agricultura ge

nerală — 33 coaie de tipariu avênd 217 figuri 
intercalate în text. Costa 5 coroane sau 7 
lei. 

Partea II. Fitotechnia sau cultura specială 
a plantelor, dimpreună cu Fenaţele şi păşu-
nele — 38 coaie de tipariu cu 202 figuri în 
text, costă 10 lei sau 8 coroane. 

Partea a III. Zootechnia sau cultura vitelor, 
dimpreună cu nutriţiunea vitelor, industria 
lăptăriilor şi cunoaşterea lânei, peste 30 coaie 
de tipariu, cu vr'o 200 figuri în text, diferite 
rase şi specii de vite domestice copiate 
după natură, (Se află sub tipariu şi va apare 
până la finele anului) costă 10 lei sau 8 co
roane. 

Partea a IV. Economia rurală (va apare 
mai târziu). 

Cartea este în 4 volume mari deosebite, 
formând însă un singur tot şi cuprinzând 
tot ceea ce priveşte agricultura, atât din 
punct de vedere scientific, cât şi practic, 
este scrisă într'un limbagiu uşor, popular, 
cu terminii culeşi din însuşi graiul poporu
lui agricultor. Ea se deosebeşte în mod 

esenţial de produsele literare similare, apă
rute până acum în limba română, prin va
rietatea şi cuprinsul ei, căci este cea din
tâi carte de specialitate care ia concurenţa 
cu cele mai bune lucrări germane; şi fran 
ceze. Toate societăţile literare naţionale şi 
Revistele de specialitate au recunoscut una
nim valoarea ei. 

Ea umple un mare gol în literatura ro
mână de specialitate şi n'ar trebui să lip
sească de pe masa nici unui agricultor 
practic, mare şi mic, cum nici din Biblio-
tecele şcolare şi ale Reuniunilor culturale 
şi economice. Preţul, faţă cu sacrificiile fă
cute de autor în adunarea materialului şi 
munca depusă, este moderat. 

„Treizeci de ani de domnie ai Regelui 
Carol I. Cuventări şi acte. Vol. I. 1866— 
1880. Volumul I. 1881—1896. Ediţiunea 
academiei Române. Bucureşti 1897. * 

„Biblioteca Noastră" de sub direcţiunea 
dlui Enea Hodoş profesor în Caransebeş 
apare în fiecare lună. 

Numerele apărute până acum sunt: Nr. 1. 
S. Secula, „Realităţi şi Visări", novelete. — 
Nr.. 2 Iosif Bălan, „Iancu de Hunyad", 
cerc. istorică. — Nr. 3. şi 4. G. Coşbuc, 
„Versuri şi Proză". — Nr. 5. Gr. Alexan-
drescu, „Fabule alese". — Nr. 6. N. Maco-
vişteanu, „Dela Sate", piesa teatrală. — 
Nr. 7. Zotti Hodoş, „întocmai!" comedie. 
Nr. 8—9 O. G. Lecca, ,Istoria Ţiganilor*. 
Nr. 10 E. Hodoş, „Convorbiri pedagogice, 
Nr. 11—12 E. Hodoş, .Cântece Bănăţene", 
cu un rëspuns profesorului Dr. G. Weigand * 

„Istoria universală" pentru şcoalele 
secundare de Vasilie Gohlis, profesor. Volu
mul III. Evul nou. Editura librăriei Nicolae 
I. Ciurcu, Braşov. 1897. 

* 
„Acte şi documente relativ la Istoria 

Renaşterei României, publicate de Dimitrie 
A. Sturdza. Bucureşti. 1888—1896. Tipogra
fia Carol Göbl. Cuprinde : 

Volumul 1 1) Tractatele dintre Principatele 
Române şi Turcia. 2) Tractatele dintre Prin 
cipatele Române şi Rusia. 3) Tractatele din
tre Turcia şi Austria. 4) Tractatele dintre 
Turcia şi România. 5) Tractate şi acte din
tre Puterile Europene relative la Poarta 
Otomană şi Principatele Române. 

Volumul II. Acte şi documente Ma 
1844 până la încheierea Tractatului de 
Paris din 30 Martie 1856. 

Volumul III : Broşuri relative la srtu-
aţiunea Principatelor Române după tractatul 
de Paris. 

Volumul IV: Acte şi documente dela 
1 Martie până la 30 Iunie 1857. 

Volumul V : Acte şi documente dela 1 
Iulie până la 31 Decemvrie 1857. 

Volumul VI: Partea I : Procesele verbale 
ale Adunărei ad-hoc a Moldovei, dela â! 
Septemvrie, până la 21 Decemvrie 18 

Partea II: Procesele verbale ale adunărei 
ad-hoc a Munteniei dela 10 Septemvrie pâ 

a 10 Decemvrie 1857 (Divanul ad-hoc í 
1857 şi Coraisiunea Europeană din 1856-

Volumul VII: Acte şi documente (lin anul 
1858 până la înălţarea lui Alexandru Ion 
pe tronul Principatelor-Unite în anul 1859. 

„Manual de Theologia Morală" de Dr. 
Athanasie Mironescu Craioveanu, profesor 
la universitatea din Bucureşti. Tipografia 
.Cărţilor bisericeşti"^ 

„Gramatica Română" pentru înveţămeruu 
secundar de loan Petran, profesor. Partea 
I. Sintaxa. Arad. Editura autorului. Se 
poate căpăta şi la administraţia „Tribuna 
Poporului." 

.Abecedar ilustrat" compus pe basa prin
cipiilor pedagogice moderne de înveţăto
ri i : Iosif Moldovan, Nie Stefu, Iuliu Grof 
şoreun, Nie. Boscaiu şi Petru Vancu. A se 
cere la administraţiunea ,Trib. Pop". 

Tipografi» .Tribuna Poporului * A u r e l P o p o v i c i - B a r c i a n u în Arad. 


